
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  17/2131 
17. Wahlperiode 2012-01-10 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Rolf Fischer (SPD) und Bernd Voß (Bündnis 90 / Die 
Grünen) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Europapolitische Öffentlichkeitsarbeit  

 
Wir fragen die Landesregierung: 
 
 
1. Was versteht die Landesregierung unter europapolitischer Öffentlichkeitsarbeit? 

Und welche Strategie verfolgt die Landesregierung mit ihrer europapolitischen 
Öffentlichkeitsarbeit? 
 
Antwort:  
Die Landesregierung verfolgt mit ihrer europapolitischen Öffentlichkeitsarbeit das 
strategische Ziel, in enger Zusammenarbeit und im Dialog mit den verschiedenen 
Zielgruppen und Akteuren in Schleswig-Holstein das Interesse für die Europäi-
sche Idee und die Kenntnisse über die Europäische Union bei allen Bürgerinnen 
und Bürgern des Landes zu stärken. Darüber hinaus erfolgt eine umfassende, 
europabezogene, themen- und fachspezifische Öffentlichkeitsarbeit im Rahmen 
des Einsatzes der Mittel aus den Europäischen Fonds, die innerhalb der jeweili-
gen Programme abgebildet und anhand bereits durchgeführter Projekte der Öf-
fentlichkeit in vielfältiger Weise präsentiert wird.  

 
2. Wird die europapolitische Öffentlichkeitsarbeit der einzelnen Ministerien in einer 

zentralen Stelle koordiniert und abgestimmt? 
 
Antwort: 
Die europapolitische Öffentlichkeitsarbeit wird vom Staatssekretär für Europaan-
gelegenheiten in Abstimmung mit der Presse- und Informationsstelle der Landes-
regierung und, soweit sachlich und thematisch erforderlich, mit den Betroffenen 
der Ressorts koordiniert. 
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Die Öffentlichkeitsarbeit für die in Schleswig-Holstein eingesetzten Europäischen 
Fonds wird von den jeweils in den Ministerien zuständigen Verwaltungsbehörden 
in Eigenverantwortung im Rahmen der Vorgaben durch die Europäische Kom-
mission durchgeführt. 
 

3. Wie viele Stellen in den Landesministerien und den obersten und nachgeordne-
ten Landesbehörden beschäftigen sich mit europapolitischer Öffentlichkeits- und 
Bildungsarbeit (bitte nach Landesministerien aufschlüsseln)? 
 
Antwort: 
Europapolitische Bezüge sind heute fester Bestandteil nahezu aller Fachberei-
che, die von den Landesbehörden zu bearbeiten sind. Bei diesen Fachaufgaben 
spielt auch eine europabezogene Öffentlichkeits- und Bildungsarbeit im Sinne ei-
ner integralen, umfassenden Bearbeitung eine Rolle. Sie wird jedoch in den 
Fachministerien und im nachgeordneten Bereich weder stellenanteilig noch vor-
gangsbezogen gesondert erfasst. In der Europaabteilung der Staatskanzlei sind 
mehrere Stellenanteile für diese Aufgabe vorgesehen, die addiert etwa 1,5 Stel-
len ergeben. 
Im Rahmen der EU-fondsspezifischen Tätigkeit müssen die Verwaltungsbehör-
den die von der Europäischen Kommission per EU-Verordnung vorgegebenen 
Publizitätsverpflichtungen erfüllen. 

 
4. Wie viel Gelder wurden in den Landesministerien für europolitische Öffentlich-

keitsarbeit seit 2006 ausgegeben, und welche konkreten Maßnahmen wurden fi-
nanziert (bitte nach Landesministerien, Jahr und Maßnahmen aufschlüsseln)? 

 
a) Nach welchen Verfahren und Kriterien wurden diese Maßnahmen  

aussucht? 
b) Nach welchen Verfahren und Kriterien sowie mit welchem Ergebnis wurden 

diese Maßnahmen evaluiert? 
 
Antwort: 
 
Res-
sort 

Jahr Maßnahme Mittelein-
satz LR / 
HH-Titel 1 

Auswahlver-
fahren  

Evaluationsver-
fahren / Ergebnis 

 
Staatskanzlei 2 
StK  2006 Entwicklung und 

Produktion eines 
Film- und Quizpro-
jektes zum Thema 
„Das Wirken der EU 
zum Wohle und Nut-
zen der Bürger“ vom 
Verein Bürger Euro-
pas e. V. 

2.993,05 € / 
0911 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

                                            
1 Grundsätzlich nur sofern originäre Landesmittel eingesetzt wurden, nicht Mittel zur Erfüllung der 
Publikationspflicht im Rahmen strukturfondsgeförderter Projekte 
2 Europaabteilung bis Oktober 2009: MJAE. Aufwendungen zur Vor- und / oder Nachbereitung von 
Veranstaltungen und Projekten oder für Sitzungen von Arbeitsgruppen im Rahmen europapolitischer 
Netzwerke, die einen Betrag von 250 € unterschreiten, sind nicht ausgewiesen. 
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StK 2006 Gemeinsame Ta-
gung „Wirtschaftsli-
beralismus oder So-
ziale Dimension“ mit 
der Europa-Union 

2.222,20 € / 
0911 52906 
und 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK 2006 Europatage an wei-
terführenden Schu-
len in SH, durchge-
führt vom Institut für 
Europäische Part-
nerschaften und 
Internationale Zu-
sammenarbeit 

5.000 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2006 Gemeinsame Ver-
anstaltung mit Bür-
ger Europas e. V. - 
Seniorenquiz 

2.410 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK 2006 Durchführung der 
Europawoche ge-
meinsam mit der 
Europa-Union 

9.690 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK 2006 Parlamentarisches 
Gespräch mit KOM-
Vertreter zur Wirt-
schafts- und Wäh-
rungsunion 

393 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK  2006 Wand-Displays für 
Informationsmaterial 

438,48 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK 2006 Europäische Mee-
respolitik-Konferenz 
des Ostseeraums im 
Rahmen der 14. 
BSSSC-Jahreskon-
ferenz  
20.-22.09.2006 

28.492,54 € 
/ 0911 
52609, 
52909, 
67102 und 
27202 

Eigeninitiative Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2006 Bürgerfest zum Tag 
der Einheit 2006 in 
Kiel: Präsentation 
der Europaschulen 
sowie der Ostsee-
partner Schleswig-
Holsteins – Werbe-
mittel, Technikauf-
wand 

1.504,92 € /  
0301 53102 

Konzept zur 
Präsentation 
des Landes auf 
dem Tag der 
Einheit 

Nicht vorgesehen 

StK  2006 Zukunftsprogramm 
Schleswig-Holstein 
2007 – 2013: Ent-
wicklung Logo und 
Gestaltungslinie  

5.273,13 € / 
0301 53102 

Koordination mit 
Ressorts 
MASG, MLUR, 
MWV 

Nicht vorgesehen 

StK 2007 Förderung des Pro-
jektes „Das Wirken 
der EU zum Wohle 
und Nutzen der Bür-
ger“ von Bürger Eu-
ropas e. V. 

4.160 € / 
0911 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2007 Durchführung EU-
Projekttag an der 
Elly-Heuss-Knapp-
Schule Neumünster 

394 € / 
0911 52906 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 
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StK  2007 Journalistenseminar 163 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2007 Pflanzaktion zum 50. 
Geburtstag der Eu-
ropäischen Union 

1.160,25 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2007 Auftaktveranstaltung 
zur Europawoche 

4.813,03 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2007 Informationsreise mit 
Minister a.D. Döring: 
„Die Europäische 
Meerespolitik in SH“ 

1.263,50 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2007 Werbeartikel zur 
deutschen EU-
Ratspräsidentschaft 

280,25 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK 2007 Entwicklung und 
Druck der Broschüre 
„Was bringt uns Eu-
ropa?“ 

9.075,15 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK 2007 Zukunftsprogramm 
Schleswig-Holstein 
2007 – 2013: Ent-
wicklung / Herstel-
lung Druckmateria-
lien für die Auftakt-
veranstaltungen zum 
ZP, Fotoarbeiten im 
Zusammenhang mit 
diesen Veranstal-
tungen 

6.609,61 € / 
0301 53102 

Koordination mit 
Ressorts 
MASG, MLUR, 
MWV 

Evaluation im Zu-
sammenhang mit 
dem Zukunftspro-
gramm 

StK 2008 Europawoche 2.938,75 € / 
0911 52906 
und 0911 
54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2008 Wettbewerb zum 
Jugend-, Lehrlings- 
und Praktikanten-
austausch mit dem 
Europaschulen in 
SH e. V. 

3.799,47 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2008 Europainformations-
stand auf der NOR-
LA 

2.155,09 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2008 Europainformations-
stand auf der Nord-
Bau 

2.446,05 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2008 Flyer „Europäisches 
Parlament“ 

1.848,37 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK  2008 Flyer „Wege nach 
Europa für Jugendli-
che und junge Er-
wachsene“ 

1.136,69 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK  2008 Spiel- und Informati-
onstour rund um das 
erweiterte Europa-
Filmquiz des Bürger 
Europas e. V. 

3.505 € / 
0911 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 
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StK 2009 Zuschüsse EU-
Projekttag an Schu-
len 

1.373,60 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK 2009 INTERREG IV B 
Konferenz in Kiel 

2.291,50 € / 
0311 54102 

Eigeninitiative, 
Werbung für EU 
Programme 

Rückmeldebögen 
der Teilnehmer 

StK  2009 Flyer „SH wählt Eu-
ropa“ 

1.339,11 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK 2009 Flyer „Wege nach 
Europa“ 

813,48 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK 2009 Fotowettbewerb „Eu-
ropa in Schleswig-
Holstein“ 

3.916,77 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK 2009 Europainformations-
stand auf der NOR-
LA 

2.595,08 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2009 Verteilung Europa-
wahl-Flyer beim 
THW Kiel 

595 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2009 Europainformations-
stand auf der Nord-
Bau 

2.446,05 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2009 Europainformations-
stand auf der Nordi-
ca 

1.404,95 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2009 Zuschuss Flyer Eu-
ropaschulen 

49,21 € / 
0911 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK 2009 Förderung der Teil-
nahme von Schulen 
an der Juniorwahl 
zur Europawahl 

2.500 € / 
0911 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2009 Zuschuss für die 
Teilnahme der Be-
ruflichen Schule 
Rendsburg am Be-
rufswettbewerb in 
Prag 

372 € / 
0911 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2009 Durchführung der 
Veranstaltungsreihe 
„Eure Zukunft – Eu-
ropa gemeinsam 
gestalten“ an Schu-
len des Bürger Eu-
ropas e.V. 

3.120 € / 
0911 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK 2009 Bürgergespräche 
des Minister-
präsidenten in den 
Aktivregionen: Ton- 
und Lichttechnik 

4.393 € / 
0301 53102 

Koordination mit 
MLUR, Akade-
mie für ländliche 
Räume, Aktivre-
gionen 

Interne Auswertung: 
positive Resonanz 
bei Gästen / Presse, 
alle Bürgerfragen 
durch Landesregie-
rung beantwortet 

StK 2010 INTERREG IV B- 
Konferenz in Kiel 

4.387,87 € / 
0311 54102 

Eigeninitiative, 
Werbung für EU 
Programme 

Rückmeldebögen 
der Teilnehmer 

StK 2010 INTERREG Bro-
schüre 

1.508,92 € / 
0311 54102 

Eigeninitiative, 
Werbung für EU 
Programme 

Nicht vorgesehen 

StK  2010 Europainformations- 935,38 € / Arbeitspro- Rückmeldung durch 
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stand auf dem 
Schleswig-Holstein-
Tag 

0311 54101 gramm der LR Teilnehmer / Presse 

StK 2010 Journalistenseminar 243,60 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2010 Europainformations-
stand auf der NOR-
LA  

2.155,09 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2010 Flyer „Wege nach 
Europa“ 

1.182,86 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK 2010 Europainformations-
stand auf der Nordi-
ca 

1.804,04 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2010 Schlüsselanhänger 
„Europa-Chip“ 

1.265,96 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Nicht vorgesehen 

StK  2010 Europainformations-
stand auf der Nord-
Bau 

2.678,69 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2010 Europaaktionstage 
an Schulen „Die Zu-
kunft Europas nach 
Lissabon“ des Bür-
ger Europas e. V. 

3.000 € / 
0311 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2010 Technische Umset-
zung des Eurobriefs 
für die Online-
Nutzung 

1.428 € / 
0311 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Online-
Fragebogen 

StK  2010 Durchführung der 
Veranstaltung „EU-
Beihilferecht in der 
kommunalen Praxis“ 
gemeinsam mit den 
kommunalen Lan-
desverbänden 

1.069,26 € / 
0311 68502 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2010 Durchführung der 
Veranstaltung „Eu-
ropa und die Kom-
munen - Strategi-
sche Neuausrich-
tung der EU“ ge-
meinsam mit dem 
Landkreistag 

2.000 € / 
0311 68502 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2010 Bürgergespräche 
des Ministerpräsi-
denten in den Aktiv-
regionen: Ton- und 
Lichttechnik, Fotoar-
beiten 

4.689.56 € / 
0301 53102 

Koordination mit 
MLUR, Akade-
mie für ländliche 
Räume, Aktivre-
gionen 

Interne Auswer-
tung: positive Re-
sonanz bei Gästen 
/ Presse, alle Bür-
gerfragen durch 
Landesregierung 
beantwortet 

StK 2011 INTERREG IV B- 
Konferenz in Kiel 

2.326,40 € / 
0311 54102 

Eigeninitiative, 
Werbung für EU 
Programme 

Rückmeldebögen 
der Teilnehmer 

StK 2011 INTERREG Bro-
schüre 

2.522,80 € / 
0311 54102 

Eigeninitiative, 
Werbung für EU 
Programme 

Nicht vorgesehen 

StK 2011 Beteiligung am Bal-
tic Media Forum 
Februar 2012 / Fest-
veranstaltung zu 20 

5.000,00 € / 
0311 54102 

Vereinbarung im 
gegenseitigen 
Interesse 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 
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Jahren Ostseerat 
(Bestandteil des 
Programms der 
deutschen Ostsee-
ratspräsidentschaft) 

StK  2011 Beteiligung an der 
ARS BALTICA Jubi-
läumsveranstaltung 
am 13. September 
2011 (kultureller 
Auftakt der deut-
schen Ostseerats-
präsidentschaft) 

14.695,60 € 
/ 0311 
54102 

Vereinbarung im 
gegenseitigen 
Interesse 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK 2011 Durchführung von 
europapolitischen 
Planspielen an 
Schulen 

6.169,23 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2011 Präsentation einer 
Multimediashow zur 
Entstehungsge-
schichte der EU an 
Schulen 

5.250 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2011 Journalistenseminar 155,80 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

StK  2011 Europainformations-
stand auf der NOR-
LA 

2.278,30 € / 
0311 54101 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Verwendungs-
nachweisprüfung 
ohne Beanstan-
dung 

StK  2011 Technische Umset-
zung des Eurobriefs 
für die Online-
Nutzung 

2.570,40 € / 
0311 68501 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Online-
Fragebogen 

StK  2011 Bürgergespräche 
des Ministerpräsi-
denten in den Aktiv-
regionen: Ton- und 
Lichttechnik, Fahrt-
kosten 

4.937,70 € / 
0301 53102 

Koordination mit 
MLUR, Akade-
mie für ländliche 
Räume, Aktivre-
gionen 

Interne Auswertung: 
positive Resonanz 
bei Gästen / Presse, 
alle Bürgerfragen 
durch Landesregie-
rung beantwortet 

StK  2011 Durchführung der 
Veranstaltung „Eu-
ropa und die Kom-
munen - Wettbewerb 
der Regionen“ ge-
meinsam mit dem 
Landkreistag 

2.000 € / 
0311 68502 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Rückmeldung 
durch Teilnehmer / 
Presse 

 
Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und ländlich e Räume 
MLUR 2006 LEADER+-

Veranstaltung 
31,10 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1260/1999 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2006 Sitzung der Wirt-
schafts- und Sozial-
partner zur ELER-
VO 

45,80 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1260/1999 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2006 LEADER+-Sitzung 
Lenkungsausschuss 

128,50 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1260/1999 
Arbeitspro-

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 
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gramm 
MLUR 2007 Anfertigung ELER-

Publikationstafeln 
790,05 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2008 Veranstaltung zur 
Anerkennung der 
LAG’n (ELER) 

1341,04 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2008 Sitzungen der Wirt-
schafts- und Sozial-
partner zur ELER-
VO 

129,38 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2009 Sitzungen der Wirt-
schafts- und Sozial-
partner zur ELER-
VO 

98,11 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2009 Beauftragung und 
Lieferung von Wer-
bematerialien (E-
LER) 

2.919,50 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2010 Sitzungen der Wirt-
schafts- und Sozial-
partner zur ELER-
VO 

47,18 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2010 Austausch der 
Knickfahne gegen 
das Landeswappen 
auf den ELER-
Publikationstafeln  

82,80 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2011 Sitzungen der Wirt-
schafts- und Sozial-
partner zur ELER-
VO 

170,30 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2011 Beauftragung und 
Lieferung von Wer-
bematerialien (E-
LER) 

7.825,03 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

MLUR 2011 Anfertigung ELER-
Publikationstafel 

62,10 € / 
1317.00.53
901 

VO (EG) Nr. 
1698/2005 
Arbeitspro-
gramm 

Jährlicher Zwi-
schenbericht 
Ex-post-Bewertung 

 
Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkeh r 
MWV 2007 Auftaktveranstaltung 

zur Bekanntma-
chung des OP EFRE 
SH 

6.139,50 € /  
0602.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR 

Bewertung der In-
formations- und 
Publizitätsmaßnah-
men im Rahmen der 
Evaluierung des OP 
EFRE 2007-2013 
bzw. des ZPW; jähr-
liche Durchfüh-
rungsberichte 

MWV 2007 Sitzung des Begleit-
ausschusses 

46,70 € /  
0602.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR  

s.o. 

MWV 2007 Faltblatt „Zukunfts- 1.244,79 € / Arbeitspro- s.o. 
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programm Wirt-
schaft“ 

0602.17.54
717 

gramm der LR  

MWV 2007 Werbemittel (Kugel-
schreiber, Rollban-
ner, Blöcke, etc.) 

9.027,64 € / 
0602.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR 

s.o. 

MWV 2008 Sitzung des Begleit-
ausschusses  

154 € / 
0602.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR 

s.o. 

MWV 2008 Broschüre "Zu-
kunftsprogramm 
Wirtschaft - Die För-
derangebote im 
Überblick" 

3.783,63 € / 
0601.00.53
102 

Arbeitspro-
gramm der LR  

s.o. 

MWV 2008 Faltblatt „Zukunfts-
programm Schles-
wig-Holstein“ (Nach-
druck) 

rd. 510,- 
Euro € / 
0602.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR  

s.o. 

MWV 2008 Nachdruck von 
Werbemitteln 

4.274,71€ 
(50,01% 
Landesmit-
tel, 49,99% 
TH des 
EFRE) / 
0612.17.54
717 

 s.o. 

MWV 2009 Sitzung des Begleit-
ausschusses 

367,66 € / 
0612.117.5
4717 

Arbeitspro-
gramm der LR  

s.o. 

MWV 2009 Faltblatt „Zukunfts-
programm Schles-
wig-Holstein“ (Nach-
druck) 

2.634,35 € 
(50,01% 
Landesmit-
tel, 49,99% 
TH des 
EFRE) / 
0612.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR  

s.o. 

MWV 2010 Sitzung des Begleit-
ausschusses 

512 € 
(50% Lan-
desmittel, 
50% TH 
des EFRE) / 
0612.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR  

s.o. 

MWV 2011 Informationsveran-
staltung „Bilanz und 
Perspektiven der 
EU-Regionalpolitik in 
Schleswig-Holstein“ 
am 11. Mai 2011 im 
Haus der Wirtschaft 
in Kiel 

405 € (da-
von 50% 
Landesmit-
tel, 50% 
Technische 
Hilfe des 
EFRE) /  
0612.17.54
717 

Arbeitspro-
gramm der LR 

s.o. 

 
Ministerium für Arbeit, Soziales und Gesundheit 3 
MASG 2006 Werbemittel ASH 

2000 
5.988,61 € /  
0910 54702  
 

ASH 2000 Die Öffentlich-
keitsarbeit der 
ESF-geförderten 
Arbeitsmarktpro-

                                            
3 Arbeitsmarktabteilung bis Oktober 2009: MJAE (Titel 0901 53102 verblieben bei MJGI) 
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gramme wird wie 
das gesamte Pro-
gramm regelmäßig 
extern evaluiert. 
Darüber hinaus 
wird die Öffentlich-
keitsarbeit einmal 
jährlich im Zu-
sammenhang mit 
den Durchfüh-
rungsberichten mit 
Vertretern der EU-
Kommission erör-
tert.  

MASG 2006 Flyer A 3 „Existenz-
gründung aus der 
Arbeitslosigkeit“ (Ak-
tion A3) Nachdruck 

315,65 € / 
0901 53102 

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2006 Flyer ESF-Leitfaden 406,60 € / 
0901 53102  

Zukunftspro-
gramm Arbeit  

dto. 

MASG 2007 Broschüre „Leitfaden 
zum Zukunftspro-
gramm Arbeit“ 

231,87 € /  
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit  

dto. 

MASG 2007 Flyer „Potenzialbera-
tung“ 

393,06 € / 
0901 53102 

Zukunftspro-
gramm Arbeit  

dto. 

MASG 2007 Broschüre "Leitfaden 
für Antragsteller zum 
Zukunftsprogramm 
Arbeit“ 

634,21 € / 
0901 53102 

Zukunftspro-
gramm Arbeit  

dto. 

MASG 2007 Werbemittel zum ZP 
Arbeit 

9.392,50 € / 
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2008 Broschüre „Leitfaden 
zum Zukunftspro-
gramm Arbeit“ 
(Nachdruck) 

173,95 € / 
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2008 Plexiglasschilder ZP 
Arbeit 

2.510,90 € / 
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2008 Broschüre „Neue 
Chancen in der Ar-
beitswelt“ 

5.354,75 € / 
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2008 Werbemittel zum ZP 
Arbeit 

4.121,28 € / 
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2009 Leitfaden ZP Arbeit / 
PDF-Datei Internet 

348,93 € / 
0901 53102 

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2009 Broschüre „Hand-
lungskonzept Schule 
& Arbeitswelt“ 

1.115,99 € / 
0901 53102 

Zukunftspro-
gramm Arbeit  

dto. 

MASG 2009 Durchführung der 
Veranstaltung 
"Passgenau in Ar-
beit" 

2.211,72  € 
/ 0901 
53102 und 
1006 54704 

Zukunftspro-
gramm Arbeit  

dto. 

MASG 2009 Informationen für 
Teilnehmer an ESF-
Arbeitsmarkt-
Projekten 

794,92 € / 
0901 53102 

Zukunftspro-
gramm Arbeit  

dto. 

MASG 2009 Werbemittel zum ZP 
Arbeit 

4.932,44 € / 
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2010 ESF-Poster 190,94 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 
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MASG 2009
/10 

ESF-Kampagne 
(Buswerbung) 

42.096,25 € / 
0910 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2010 Flyer A 3 „Existenz-
gründung aus der 
Arbeitslosigkeit“ 

192,75 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2010 Flyer Vorgrün-
dungsberatung und  
Potentialberatung 

254,66 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2010 Rollbanner ZP Arbeit 145,18 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2010 
 

Flyer „ESF-
Arbeitsmarktprojekte 
– Informationen für 
Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer“ 

298,01 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2011 Flyer „Handlungs-
konzept Schule & 
Arbeitswelt“ 

257,33 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2011 Überarbeitung ABC-
Broschüre 

428,40 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

MASG 2011 Veranstaltung Exis-
tenzgründertag 2011 

3.993,64 € /  
1006 54704  

Zukunftspro-
gramm Arbeit 

dto. 

 
5. Welche Rolle spielt die Bildungsarbeit in der europapolitischen Öffentlichkeits- 
 arbeit der Landesregierung? 
 Wie viele Mittel sind in diesen Bereich geflossen? 
 
 Antwort: 
 Siehe Antwort zu Frage 1, 3 und 4 
 
6. Wie bewertet die Landesregierung die Rolle zivilgesellschaftlicher Organisatio-

nen in der europäischen Öffentlichkeitsarbeit? 
 
Antwort: 
Zivilgesellschaftliche Organisationen sind für die Zielerreichung europapolitischer 
Öffentlichkeitsarbeit von großer Bedeutung. Mit ihrer Hilfe kann die erforderliche 
Verankerung in der Gesellschaft für themenspezifische Öffentlichkeitsarbeit erzielt 
werden.  

 
7. Wie gedenkt die Landesregierung zivilgesellschaftliche Organisationen frühzeitig 

über geplante Aktivitäten zu unterrichten und deren Expertise für die europapoli-
tische Öffentlichkeitsarbeit zu nutzen? 

 
Antwort: 
Um die verschiedenen Akteure (u. a. Europa-Union, Europe-Direct-Relais, Euro-
pe-Enterprise-Network, Euro-Desk, Europäisches Verbraucherzentrum, Verein der 
Europaschulen) im Rahmen von europapolitischen Maßnahmen der Öffentlich-
keitsarbeit untereinander zu vernetzen, Rückmeldungen auszutauschen, Planun-
gen abzustimmen und gemeinsame Vorhaben (bspw. Europa-Woche, Messestän-
de) aufzulegen, finden auf Initiative der Landesregierung Abstimmungs- und Koor-
dinierungssitzungen statt.   
Auch im Rahmen der EU-Förderfonds werden zivilgesellschaftliche Organisatio-
nen frühzeitig an Entscheidungsprozessen beteiligt. 
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8. Wie haben sich die Ausgaben der Landesregierung für europapolitische Öffent-
lichkeitsarbeit in den Jahren 2006 bis heute entwickelt (bitte aufschlüsseln für 
welche Maßnahmen über welche Haushaltstitel jeweils Mittel in welcher Höhe 
verausgabt wurden)? 
 
Antwort: 
Siehe Antwort zu Frage 4 

9. Welche Rolle haben in der Vergangenheit große europäische Projekte wie z. B. 
die deutsche Ratspräsidentschaft oder die deutsche Ostseeratspräsidentschaft 
bei der Ausrichtung der europapolitischen Öffentlichkeitsarbeit der Landesregie-
rung gespielt? 

 
 Antwort: 
 Siehe Antwort zu Frage 4 
 
10. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Ausgaben für europapoli-

tische Öffentlichkeitsarbeit in den vergangenen Jahren angesichts des europäi-
schen Integrationsprozess und den aktuell zunehmenden Ängsten und Vorbehal-
ten gegenüber der EU? 
 
Antwort: 
Die Ausgaben für europapolitische Öffentlichkeitsarbeit folgen dem jeweiligen 
Rahmen der vom Haushaltsgesetzgeber zur Verfügung gestellten Landesmittel. 
Darüber hinaus werden zusätzliche Mittel im Rahmen der strategischen Partner-
schaft mit der Europäischen Kommission eingeworben.  

 
11. Welche Mittel und Maßnahmen sind 2012 für die europapolitische Öffentlich-

keitsarbeit der Landesregierung vorgesehen? 
 
Antwort: 
Gemäß Haushaltsgesetz stehen in der Staatskanzlei  für das Jahr 2012 in Titel 
0311-54101: 25 T€, im Titel 0311-68501: 10 T€ und im Titel 0311- 68502 4,3 T€ 
für die fachliche Durchführung von Projekten und Maßnahmen im Rahmen der 
europapolitischen Kommunikations- und Zielgruppenarbeit sowie zur Förderung 
der Europafähigkeit der Landes- und Kommunalverwaltungen zur Verfügung. Im 
Titel 0311-68406 stehen 54,2 T€ für die institutionelle Förderung der gemeinsa-
men Geschäftsstelle von Europa-Union, Europäische Bewegung, Junge Europä-
ische Föderalisten (Landesverbände Schleswig-Holstein) zur Verfügung. 
Die Maßnahmenplanung in der Staatskanzlei wird fortlaufend und nach Eingang 
und Prüfung entsprechender Projektanträge entwickelt. Sie wird ergänzt um 
überjährige Aktivitäten (z. B. Eurobrief, Europawoche), die gemeinsamen Vorha-
ben der Bund-Länder-Arbeitsgruppe Europapolitische Kommunikation und die 
Planungen, die sich im Rahmen der strategischen Partnerschaft des Landes mit 
der Europäischen Kommission empfehlen. Sie finden sodann Eingang in die je-
weilige Fortschreibung des Arbeitsprogramms der Landesregierung. 
Darüber hinaus ist die Durchführung einer Konferenz zum Programm INTERREG 
IV B sowie die Herausgabe einer Broschüre zum Programm INTERREG geplant. 
 
Das MWV plant in 2012, die breite Öffentlichkeit über die Änderung des OP EF-
RE Schleswig-Holstein und die daraus resultierenden Folgen (nach Genehmi-
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gung durch die Europäische Kommission) sowie über neue Entwicklungen in Be-
zug auf die Förderperiode 2014 bis 2020 zu informieren. 
Das MLUR wird die Öffentlichkeit auch in 2012 fortlaufend über Fördermöglich-
keiten sowie Neuerungen im Bereich der fischerei- und agrarwirtschaftlichen eu-
ropäischen Förderfonds informieren. Ein besonderes Augenmerk wird dabei den 
Entwicklungen in Bezug auf die Förderperiode 2014 bis 2020 zukommen. 
 
Die Planungen des MASG umfassen folgende Punkte: Im Jahr 2012 wird die von 
der EU-Kommission vorgegebene ESF-Jahreskonferenz stattfinden. Darüber hinaus 
sind Informationen zu der neuen Förderperiode 2014 bis 2020 geplant. Im Rahmen 
des EU-Jahres „Aktives Altern“ sind ebenfalls Aktivitäten in Planung. Die genaue 
Höhe des erforderlichen Mitteleinsatzes kann zurzeit noch nicht beziffert werden. 


